

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

La Bandera Nacional ondea en el Palacio de Gobernación de Bilbao

Antes de ocupar la capital se tomó Asturiaga, San Justo, el fuerte de Altamira, Ugarte, Lavaderos, Derio y Arracurriaga y el espolón Norte de Malmasin

Las fuerzas de la Guardia Civil y algunos batallones que se hallaban en Bilbao se rindieron al empuje de nuestros gloriosas fuerzas.—Se rescataron más de mil presos.—El material y armamento es cuantiosísimo.—En el frente de Madrid se rechazó un ataque, causándoles 400 bajas.—En Extremadura en un golpe de mano de las "Flechas azules" se cogió al enemigo gran cantidad de material

¡¡VIVA ESPAÑA!!

¡¡VIVA FRANCO!!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Junio de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya.—En el día de ayer, además de las posiciones cuya ocupación por nuestras tropas se hizo constar en el parte fueron también ocupadas Asturiaga y San Justo. En la mañana de hoy, continuó nuestro avance, ocupándose el fuerte de Altamira al Oeste de Bilbao, la posición de castigo situada al Oeste de Santo Domingo al Noroeste de esta capital, Ugarte, Lavaderos, y el boquete al Este y el espolón Norte del Malmasin al sureste, completando el cerco del casco de la población. Las principales operaciones de todos los días anteriores fueron realizadas en la mañana de hoy y han sido coronadas por la ocupación de Bilbao, llevándola a cabo en la tarde de hoy, habiéndose izado con gran solemnidad la bandera nacional en el Palacio de la Gobernación. Se ocuparon los lugares estratégicos de la población y se rindieron las fuerzas de la guardia civil y algunos batallones que se hallaban dentro de aquella, reinando la mayor tranquilidad; siendo acogidas nuestras tropas con gran entusiasmo y notándose en todos los habitantes su gran satisfacción al verse libres del yugo y de la barbarie rojo-separatista de Aguirre y de sus hordas.

De momento no puede darse cuenta exacta del armamento y material que ha caído en nuestro poder; pero es cuantiosísimo y será necesario emplear varios días en su recogida y clasificación.

Han sido rescatados más de 1.000 presos que tenían en las cárceles los rojos-separatistas y son muchos millares las personas que pasan a nuestras filas y regresan a sus hogares.

Ha sido ocupado también Derio,

alturas al Oeste de este pueblo Baracaldo y Arrancuriaga.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frente de Asturias y León.—Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón.—En el sector de Jaca se hizo una pequeña rectificación de nuestras líneas a vanguardia.

Frente de Soria.—Ligeros tiroteos.

Frente de Avila.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores.

En el de la carretera de Extremadura fué rechazado un intenso ataque del enemigo al que se causaron más de 400 bajas.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Córdoba.—Un intento de ataque enemigo a una de nuestras posiciones del sector de Peñarroya que fué rechazado quedando en nuestro poder 17 cadáveres de los rojos. Igualmente fué rechazado otro intento de ataque enemigo en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura.—Un pequeño destacamento de «flechas azules» dió un atrevido golpe de mano cogiendo al enemigo nueve ametralladoras, un fusil ametrallador, 217 cargados circulares, 135 fusiles, más de 200.000 cartuchos, 399 bombas, otras 123 cajas de cartuchos, 3 máquinas de cargar cartuchos, diversos tripodes, caretas antiguas y otro material sin clasificar, en número tan considerable que para transportarlo ha sido necesario emplear seis camiones.

Salamanca, 19 de junio de 1937.

De orden de S. E.

El general 2.º jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

TELEGRAMA OFICIAL

Nuestras tropas han entrado en Bilbao habiendo ocupado el edificio del Ayuntamiento, rindiéndose la Guardia Civil encargada de su defensa.

Han sido tendidos puentes para pasar el río que a estas horas han pasado ya los carros de asalto. Se tiene la impresión de que dentro de la ciudad existen varios batallones dispuestos a rendirse.

Se desmiente rotundamente lo que la prensa roja viene diciendo de que cien aviones nacionales vuelan sobre la población sembrando el terror en la misma y matando mujeres y niños, siendo así que desde hace tres días no ha volado un solo avión sobre la población de Bilbao.

La noticia en Palma

Manifestaciones de júbilo.—Saludo a las autoridades.—El Alcalde al frente de la manifestación visita al Excmo. Sr. General Comandante Militar y General Jefe de la Base Naval.—Al Gobierno Civil.—El Comandante Militar y el Jefe de la Base Naval en la Casa de la Ciudad

Poco después de las 4 empezó a circular la noticia lanzada por Radio Durango de que nuestras tropas descendían de las posiciones que ocupaban en los alrededores de la capital vasca hacia la ciudad y ello hizo que fuera aglomerándose público hacia la Plaza de Cort, mas como no se había recibido noticia oficial alguna no cuajó la manifestación.

Sobre las cinco y media se lanzó la noticia de la entrada en Bilbao de las tropas, noticia que fué confirmada después oficialmente, apareciendo las pizarras de los periódicos con la grata noticia.

Al divulgarse la noticia de la entrada de nuestras tropas en Bilbao se congregaron muchos centenares de personas frente de nuestra Casa Consistorial, ávidas de festejar tan magno acontecimiento, las cuales no cesaban de vitorear al Ejército, al General Mola y al GENERALISIMO.

El Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles, como Alcalde popular, pero no del frente popular, invitó al vecindario a seguirle en manifestación a la Comandancia Militar. Acto seguido se organizó la manifestación de la que con el Alcalde formaron parte de la misma los Concejales señores Cirerol, Rotger y Sastre, Conde de Torresaura, Maestro de ceremonias señor Mulet, Secretario particular del Alcalde señor Tous y Maroto, Inspector de la Guardia Urbana señor Taspallé, se dirigieron a la Almudaina, cantando los himnos de Falange y Requeté, llegando al Palacio, no pudiendo recibirla el Comandante Militar señor Benjumeda del Rey por hallarse ausente. El Alcalde leyó a los congregados en el patio de Capitanía el telegrama oficial dando cuenta de la ocupación por nuestras gloriosas tropas de la ciudad de Bilbao.

Desde allí se dirigió la manifestación a la Comandancia de Marina, siendo recibidos por el Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta y varios oficiales; el señor Rodríguez Acosta pronunció breves palabras, sintiendo la ausencia del señor Bastarache.

La manifestación oficial se disolvió; pero al llegar el Alcalde a la Plaza de Cort, se repitieron de nuevo las manifestaciones de júbilo. La

Banda Municipal interpretó la Marcha Nacional y los himnos de Falange, Requeté y Giovinezza, dándose después, lo mismo que durante la manifestación grandes vivas a España, Franco y Mola.

Seguidamente por elementos militares también se organizó una manifestación que al llegar a la Plaza de Cort entonó los himnos Nacional, Giovinezza y alemán, sucediéndose los vivas a España, Italia y Alemania.

En las Casas Consistoriales ondeaban además de la sagrada enseña de la Patria las banderas de Alemania, Italia y Portugal y en el Palacio de la Diputación igualmente la roja y gualda con las de Alemania e Italia. La mayoría de balcones ostentaban colgaduras con los colores patrios.

Desde la plaza de Cort, la manifestación marchó por la calle de Colón y recorrió buena parte de la capital, engrosando por momentos.

En ella iban representaciones de todas las clases sociales.

Al llegar al Gobierno civil, se destacó una representación de la que formaban parte varios militares y el canónigo de la Catedral de Málaga don Andrés Coll y subieron al despacho del señor Quint Zaforteza.

Este y sus visitantes aparecieron en el balcón del Gobierno siendo recibidos con una estruendosa ovación.

El señor Quint Zaforteza dirigió la palabra a los manifestantes. Después de congratularse de la toma por nuestras tropas de la capital de Vizcaya, dijo:

La sangre pura, vibrante y generosa de requetés y falangistas ha teñido la franja de color amoratado de la bandera que simbolizando las vergüenzas de esos cinco años de República ondeaba en Euzkadi. Debemos dar gracias a Dios, por haberlo conseguido.

Terminó diciendo que impidiéndole la emoción ser más extenso, condensaba sus sentimientos en ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Mola!. Estos vivas fueron contestados con entusiasmo.

Luego hizo uso de la palabra el canónigo señor Coll.

Dijo que el triunfo de la España católica y tradicional está cercano.

Comandancia Militar de Baleares

Con motivo de la satisfacción que siente la España Nacional por la victoria alcanzada por nuestro Glorioso Ejército al tomar la ciudad de Bilbao, el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares, ha propuesto al Generalísimo el indulto de los carabineros Francisco Pichaco Blanco, Manuel López Pérez y Santiago Valero Rico, condenados a muerte por un Consejo de Guerra, como autores de un delito de adhesión a la rebelión.

Por el mismo motivo y teniendo en cuenta el buen comportamiento observado durante el tiempo que han permanecido detenidos gubernativamente, S. E. ha dispuesto la

libertad de los siguientes presos:

José Moyá Pizá, Juan Marroig Mas, Miguel Vidal Alayor, Jaime Liabrés Pons, Miguel Servera Bauzá, Andrés Rotger Rullán, Lorenzo Juan Amengual, Miguel Serra Moyá, Faustino Pujol Covas, Pedro Rovira Ferrer, Bartolomé Bauzá Bonet, Miguel Pizá Ordinas, Juan Antonio Gost Gost, Lorenzo Ferragut Munar, Lorenzo Massanet Esteva, Jaime Martorell Cardell, Pedro Gayá Pastor, Baltasar Covas Sancho, Miguel Sureda Servera, José Mengot Gorritz, Eleuterio Ojeda Orell, Lorenzo Oliver Palmer, Sebastián Ballester Tous y Antonio Mora Miralles.

Después la manifestación se dirigió a la plaza de Cort.

A la Casa Consistorial acudió a eso de las ocho y cuarto el Comandante Militar General señor Benjumeda del Rey acompañado del general Bastarache, jefe de la Base Naval, del Auditor señor Zarrauz, del Teniente Coronel Inspector General de los campos de concentración señor Gimenez Porras, del Marqués de Zayas, jefe de FET y de las JONS y de sus ayudantes señores Fuster y Vidal.

En el Ayuntamiento fue recibido por el alcalde de la ciudad señor Zaforteza Musoles y el gobernador civil señor Quint Zaforteza.

Al aparecer al balcón nuestra primera autoridad fué saludada su presencia con grandes ovaciones. Después de interpretarse el himno Nacional, escuchado brazo en alto, el general Benjumeda, con gran emoción, dijo que deberes de su alto cargo le habían impedido hallarse en la manifestación, por lo que acudía él a la Casa de la Ciudad a saludar al pueblo de Mallorca y a felicitarle por la toma de Bilbao.

En sentidas frases alabó el general Benjumeda la labor de todas las

fuerzas, Artillería, Ingenieros, Aviación, Marina y fuerzas legionarias, cuya labor es más meritoria por luchar por un pueblo que no es su Patria.

Recordó como ejemplo a la invicta Infantería, gloriosa siempre, y dijo que este triunfo como los anteriores de Toledo y Málaga son del pueblo y sobre todo del soldadito español.

Terminó su patriótica alocución el general con un recuerdo al ilustre general Mola, dándole vivas, lo mismo que al ejército, al Generalísimo y siempre a España.

El parlamento del general, frecuentemente interrumpido por los aplausos, fué ovacionado al final durante largo rato.

Luego el general Bartarache dijo en nombre de la Marina unas palabras patrióticas que fueron también muy aplaudidas por todos, en las que señaló que las guerras las ganan las personas honradas, las que aman a su madre y a su Patria y en fin, los que tienen que ganárselas, como se ganará esta extirpando el comunismo en España.

Retiradas nuestras primeras autoridades, la animación duró hasta bien entrada la noche.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Vizcaya

El famoso Cinturón de Hierro de Bilbao ha resultado un mito. Quien planeara y dirigiera esa obra defensiva fracasó estrepitosamente. El sector, por el mando elegido para aserrarle el fatal golpe de ariete que había de hundirlo, no resistió seis horas de bombardeo; y cuando los 30 bravos batallones que se lanzaron al asalto llegaron a las alambradas, fueron hallados en la brecha solo unos pocos miles de hombres. Los más, el grueso de los defensores, habían abandonado las trincheras, porque les fué imposible soportar durante seis horas el tremendo efecto de las explosiones de los centenares de bombas que sobre el Cinturón lanzaron 70 trimotores de bombardeo y el estrago que causaban las 46.000 granadas que dispararon contra él durante igual tiempo 37 baterías de todos calibres.

Lo dicho no obsta para reconocer que en otros puntos, la organización defensiva era más sólida; pero siéndole dado al mando, como ha ocurrido, escoger el punto más vulnerable del Cinturón para romperlo, y tomar de revés los demás sectores,

la mayor fortaleza de los mejor defendidos, solo resultaba eficiente en caso de un ataque frontal.

El enemigo siempre dió a entender que era su ala izquierda la que creía más amenazada y consecuentemente organizó de una manera formidable la defensa de la zona montañosa comprendida entre las rías de Plencia y de Bilbao. Prestóse a ello su configuración, cuyo relieve destaca tres colinas preeminentes, cuyos toros marcan las directrices de otros tantos órdenes de trincheras construidas con gran técnica, para tiro rasante, y sacando máximo provecho de los accidentes del terreno. Esta circunstancia, de orden natural, no concurre en el resto del Cinturón, cuyo sistema defensivo desde Munguía hacia el sur era simple, constando de una sola línea; mientras que entre Plencia y Munguía era típica. Además, la posesión de estos sectores era de importancia vital para los vasco-marxistas, porque desde el momento en que los nacionales lograron arrebatarlos, había de pasar también a manos de éstos el dominio de la ría de Bilbao, que

BILBAO ESPAÑOL

No pasarán; decían las emisoras rojas, y la misma frase la repetían desde el ridículo Aguirre, instituido en General de las tropas vasco-marxistas al malvado Prieto, y todos los gerifaltes de las hordas rojas.

Pues bien; hemos pasado. Nuestras brillantes tropas, con sus divisiones legionarias, que tanto rendimiento han dado en esta campaña, ocuparon ayer tarde Bilbao. La ciudad que se decía baluarte del vasco-marxismo, cubierta con su famoso «Cinturón de hierro» y formidables defensas que técnicos internacionales construyeron durante largos meses, ha caído. Todo ese lujo de defensas cayó bajo el empuje vigoroso de nuestras tropas.

La estupenda maniobra estratégica pensada por el Alto Mando, fué comprendida y realizada admirablemente, por las fuerzas que forman nuestro Ejército, quienes rivalizaron todas en heroísmo, para secundar los planes del mando. Y así desde Durango a Bilbao ha sido una carrera triunfal la de nuestro Ejército, cuyo digno broche ha sido la conquista de Bilbao.

Bilbao vuelve a ser de España. Nuestro GENERALISIMO supo llevar su Ejército a la victoria reconquistando para la Patria, el último rellano de tierra vasca, que quedaba en manos de quienes, por un interés mezquino, detentaban aquella región española, importantísima por sus riquezas y por su industria.

El ilustre General Mola, desde los Luceros donde monta su guardia, ha estado presente a la entrada triunfal de las tropas en la capital vizcaína. ¡General Mola! Presente.

En estos momentos de emoción intensa, ante la victoria de nuestro Ejército, solo cabe repetir con la fé de siempre, no disminuida jamás.

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!! ¡¡VIVA MOLA!!
¡¡VIVA DAVILA!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

significaba para los rojos la pérdida inminente del puerto, sito a 12 kilómetros de la capital.

Cabe afirmar, pues, que los sectores de Plencia y Munguía guardaban las espaldas de Bilbao y defendían su puerto; y de ahí que la actuación de las fuerzas nacionales para lograr expugnarlos, aunque realizada en tierra firme, había de repercutir en el mar, porque sus objetivos eran: primero, el control de la ría; y después, la posesión del puerto de Bilbao.

Lo expuesto da razón de por qué el enemigo creyó siempre sería atacado el Cinturón por esos sectores; de por qué acrecentó su fortaleza natural; y de por qué extremó tanto en ellos la resistencia.

Roto el frente al sur de San Martín de Jica, hollada la brecha, la masa atacante irrumpió en tierra ya redimida, desbordándose por la llanura que se extiende detrás del Cinturón; y en marcha divergente trífurcose apuntando a sus objetivos. Una columna dirigióse a Lezama, villa situada sobre la carretera de Larrazbuzua a Las Arenas; otra, encaminóse a Derio, sito en las inmediaciones del cruce de la carretera anterior con la de Munguía a Bilbao; y otra marchó hacia Sondica-Lujua, sobre la carretera de Urdalitz a Deusto. El fin perseguido, y que se logró, fué tomar de revés todo el Cinturón poniendo a sus defensores en el trance de huir o entregarse. La directriz de esa marcha divergente señalaba como meta, las alturas de Santo Domingo y Archanda. La artillería, admirable una vez más por su precisión y eficaz concurso, acompañó paso a paso a las columnas, protegiendo el avance sin mengua de su agilidad y rapidez. Al cerrar la noche del 12, la primera columna había ocupado la colina de Montuliz y daba vista a Derio; la segunda pernoctó en las inmediaciones del objetivo que perseguía; y la tercera, no muy lejos del suyo.

La resistencia hallada en este recorrido fué escasa; las bajas sufridas por los nacionales, pocas; las causadas al enemigo, considerables; y el botín capturado, cuantioso; figurando entre el armamento, una batería rusa del 124 mm.

El mismo día 12, movióse toda la ala derecha del frente nacional. Creíase fundadamente, que al conocer la rotura del Cinturón, ante la amenaza de ser envueltas y atacadas por la espalda, las fuerzas rojas que defendían Munguía y la colina de Lauquiniz evacuarían el sector; pero no fué así, quizá porque el mando contrario silenció aquel suceso, con el fin de prolongar una resistencia que había de ser inútil. Ese día, los puestos de observación señalaban, sobre las 9 horas, la partida de una columna motorizada que formaban 50 camiones abarrotados de fuerzas; y la artillería, apercebida, en cuanto mostróse sobre la carretera el largo convoy, lo cañoneó intensamente, destruzándolo en su mayor parte. Después de este episodio no se observó en las trincheras enemigas nada que tradujera nerviosismo o pánico. La brigada mixta de «Flechas Negras» se mantuvo toda la jornada en actitud expectante; y fué su misión amenazar Munguía, guardar el flanco derecho de la masa lanzada contra el centro rojo, atender al resultado de ese ataque frontal, y atemperarse a las favorables consecuencias del éxito, si lograba romper el Cinturón. Conocido el feliz suceso, durante la noche del 12 al 13 los batallones de «Flechas Negras» se distribuyeron para acometer a Munguía en cuanto amaneciera. Defendían la villa 6 batallones asturianos, con las primeras luces emprendióse la ofensiva, combatiéndose todo el día y carnalmente, porque el enemigo defendió el terreno palma a palma, pasando de una trinchera a otra, enlazadas por caminos cubiertos. A las 20 horas, los rojos ya se batían en retirada y después de una postrer intervención de las baterías legionarias para reducir los últimos núcleos de resistencia, lanzado al asalto la infantería desalojando de las trincheras a los últimos defensores con bombas de mano, y persiguiéndolos hasta las calles de Munguía. Y fué entonces cuando les fué dado a los legionarios presenciar un espectáculo que les llenó de espanto. Munguía minada por los asturianos, bajo la acción de la dinamita convirtióse en breves minutos en un montón de ruinas. En medio del horroroso fragor de las explosiones las techumbres saltaban por el aire y las paredes se derrumbaban. La catedral con su alto campanario se desplomó, sepultando a una patrulla que poco antes entrara en el templo, para dar gracias a Dios por la victoria lograda; y Dios les salvó; que no hay otra manera de explicar el hecho de haber sido hallados todos con vida debajo de montañas de escombros. Toda la noche y aún parte de la mañana siguiente miles de hombres se afanaron para encontrarlos, consiguiendo al fin volverlos a la luz; y con vida.

Otro episodio cabe referir. Cuando nadie sospechaba fuese posible hallar en Munguía alma viviente, aparecieron reflejando en el semblante el terror que les hiciera sentir la visión de aquel infierno de ruinas, llamas y explosiones, un grupo de viejos y niños que burlando la orden de evacuación, permanecieron en la villa escondidos en lugares recónditos. Por ellos se supo, que los mine-

ros asturianos habían organizado la destrucción de Munguía colocando centenares de hornillos unidos entre sí por medio de un largo cordón o mecha combustible interna. Una verdadera obra de arte infernal que tuvo pleno éxito. Guernica ya tenía otra hermana mártir.

Al día siguiente, ocupadas las ruinas de Munguía, los legionarios reanudaron el avance hacia Plencia. Iban cantando seguros del triunfo. Una columna marchó de sur a norte y otra de este a oeste. Núcleos poco

numerosos de la retaguardia enemiga opusieron débil resistencia y los objetivos fueron logrados sin gran esfuerzo. San Lorenzo de Maruri, Lauquiniz y otras localidades inmediatas a la ría y luego Plencia. También se ocupó Santa María de Gatica; pero antes de alcanzar esta villa los legionarios pudieron también contemplar como eran lanzados al aire desechos en fragmentos, el techo y los muros de su iglesia. Otra prueba de la religiosidad de los vascos.

CRONICAS

De los frentes de combate

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Cronica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya «Teófilo Arruñin»

Se está realizando la ocupación integral de la República vasca. Por suerte, nosotros sabemos tener serenidad para no impacientarnos por un día más o menos, y no meternos con ningún género de precipitaciones al éxito final y rotundo. Quisiéramos decir eso que lo hubiéramos tenido que hacer después de la toma de Bilbao, lo estamos haciendo antes, y a mi modo de entender, esto es mejor para la finalidad que se persigue. Yo, una vez más, me permito decir que cuesta tanto tomar una población como la pulverización del enemigo.

Hoy, prosiguieron su avance todas las columnas. Las que operaban por el Sur han ocupado la Capa de Castalaporra y Ascuruz y La Garetta, además de Unceta y Orozco, que se tomaron anoche. La que opera por el Este ha culminado en la ocupación de Archanda y ha corrido por toda la loma hasta dar con Luchana, quedando en contacto con los «Flechas Negras» que como es sabido están en Las Arenas y en El Desierto.

Y por último, ahí va la noticia bomba. Se han tomado las alturas de Arnotegui y Arraiz, con lo que se completa por el sur y occidente el cerco de Bilbao; a muy corta distancia, a menos de 2 kilómetros del casco de la ciudad.

Yo mismo he estado en una de esas posiciones y he visto sin necesidad de anteojos, algunas calles de Bilbao; entre ellas, el arranque de la Gran Vía y el puente de Isabel II. Por cierto que estaban desiertas. No se ve por ellas discurrir a nadie, y tampoco se veía el humo en las chimeneas de los edificios, por lo que nos da la impresión de que está Bilbao casi totalmente abandonado. Únicamente vi el incendio de una fábrica, cerca del pueblo de Dos Caminos. El número de evadidos de Bilbao, alcanza proporciones alarmantes. Hoy todas las carreteras estaban llenas de todas clases de vehículos y verdaderas caravanas de gente a pie. Todos, o casi todos, eran mujeres y niños. El espectáculo resultaba verdaderamente impresionante. Al llegar a nuestro campo, esta gente extenuada de fatiga y media muerta de hambre, clamaban pidiendo pan, y he visto a una pobre mujer con cuatro niños pequeños, que al recibir el pan que le dieron nuestros soldados, lo repartió con sus hijos; los pequeños se hincaron de rodillas y se obstinaban en besar las manos a cuantos allí estaban. Después de haberse comido el pan, la pobre mujer y sus pequeños a viva voz, se pusieron a rezar el Rosario, rogando por Franco, para que Dios le guarde la vida y les dé a sus soldados una completa victoria. He traído a esta pobre mujer, en coche hasta Durango y allí la dejé en el comedor del «Auxilio de Invierno», porque tuvimos la suerte de llegar justamente a la hora en que una celestial falange, tocaba su campanilla llamando a cenar a los niños refugiados en este pueblo medio derruido, donde ahora, la verdadera caridad está produciendo tan buenos efectos. Supongo afligirá a los que me escucháis, las noticias de interés que me ha facilitado esta señora, que era la esposa del Consejero de la Casa del Gobierno de Euzkadi. En los últimos días, han salido de Bilbao, posiblemente unas 200.000 personas. Aguirre y todos los Consejeros, han huido a un pueblecito en el camino de Santander, dejando solo en Bilbao a tres Consejeros, Leizaola, nacionalista; Asnal, socialista, y Astegorra, comunista. También dice que ha quedado el General en Jefe, Gabriel Uribarri.

El dinero del Banco de España se lo llevó el Consejero de Hacienda en un barco que salió de Abra, con rumbo a Francia. Asegura también, que todos los puentes están preparados para ser volados y que han levantado el puente levadizo y estropeado la maquinaria para que no se pueda nunca bajar. Asimismo asegura, que en los Altos Hornos y en las minas, han estropeado casi todo el material, cosa que no nos sorprende. Me dijo esta mujer, que hasta ahora no han bombardeado nuestros aviones el casco de la población, pero a pesar de esto, el pánico ha sido espantoso, cada vez que se han

presentado nuestros aparatos sobre el cielo de Bilbao. Bilbao, después de la magnífica operación que hoy se ha realizado, complementando el cerco por el lado izquierdo de la ría, es totalmente nuestro; casi día lo mismo que sea mañana o sea pasado, el día que hayamos de obtener la toma de posesión.

Radio Requeté de Vitoria: Galdácano.—Ayer, como saben nuestros radioescuchas, nuestras fuerzas victoriosas, continuaron su formidable avance hacia Bilbao. El avance se realizó por algunos sectores diferentes. Por la costa, la Brigada Mixta «Flechas Negras», inició el avance a primeras horas de la mañana, logrando ocupar después de victoriosos avances, numerosos pueblos situados todos ellos en el litoral. El de la ría de Bilbao, entre las poblaciones pueden citarse Las Arenas, que, como se sabe, es un barrio y la playa de la capital vizcaína. También en los demás sectores, se avanzó, logrando ocupar muchas posiciones de gran importancia y cercanas a la capital. El avance logró realizarse sin que los rojos opusiesen resistencia a nuestro victorioso Ejército, que ocupó brillantemente las posiciones que el Alto Mando le había designado.

A las 9 de la noche, proseguía el avance victorioso y arrollador de nuestros soldados en dirección a San Bernabé, que tardará muy poco en caer en nuestro poder. Llegan ya rumores de que esta mañana ha caído ya en poder de nuestras fuerzas legionarias, que continúan brillantemente su avance arrollador hacia Bilbao. Si esta noticia se confirma, la totalidad de la ría del Abra, la famosa ría bilbaína, quedará completamente dominada por el fuego de nuestros soldados y ocupada totalmente a la margen izquierda de la misma ría.

En el día de hoy, el enemigo ha sufrido uno de los más duros descalabros de toda la jornada, de toda la campaña, en este frente Norte, pues ha sufrido gran número de bajas, abandonando en el campo enorme cantidad de material de guerra. También se han cogido infinidad de prisioneros que en largas caravanas han pasado por esta población en dirección a Vitoria.

Las fuerzas legionarias, que, como se sabe, ocuparon Las Arenas, han ocupado también Castillo de Martiartu, Eguisuzua, aparte de otras, e importantes poblaciones, situadas entre Las Arenas y el Monte de San Bernardo. También se ocupó en brillantísimo avance, el importante pueblo de Luchana, situado a muy pocos kilómetros de la vieja Bilbao.

En Galdácano, me he encontrado con más de 400 prisioneros y evadidos de la zona roja de Euzkadi; según me informan, la situación en que se encuentra Bilbao, es trágica y desesperada, y no solo por el avance impetuoso que por tierras vizcaínas está efectuando nuestro imbatible Ejército, sino por la difícil situación que reina dentro de su propia villa, en fin, desorganización interior, completa.

Hace tres días justos, que la importante villa vizcaína carece en absoluto de agua, por haber sido volados los depósitos, y las alcantarillas de conducción de la misma, por los certeros disparos y bombardeos de nuestros potentes trimotores. Otra causa que agrava la ya desesperada situación de la capital vizcaína, es la falta de víveres que llega hasta el extremo que tuvo que suspenderse un racionamiento de ellos anunciado para anteayer, racionamiento que debía efectuarse con toda clase de víveres y que no se ha efectuado. La población se sostiene casi exclusivamente de arroz, único alimento ahora existente en la ciudad; y debido a esto, el descontento de la población contra el Gobierno de Euzkadi, aumenta por momentos, traduciéndose en continuas manifestaciones de protesta que contra él hacen los elementos del pueblo.

También me han afirmado estos evadidos, que la desmoralización más espantosa reina entre los milicianos anarquistas y los «Udarris» y que los cabecillas, solamente logran imponerse por el terror.

Radio Requeté de Durango: Hay días que nos complacemos

dando a ustedes noticias, detallando pueblos y nombrando montes, etc. etc.

Sin embargo, otros como hoy, no nos es posible decir cuanto sabemos. ¿Motivos? Ustedes no ignoran que muchos de los movimientos de nuestras tropas, son combinados con otros a efectuar. Este es el caso de hoy. Nos enorgullecemos de ser siempre sinceros y exactos en nuestras noticias. Y eso que los de la «cadera de enfrente»—nunca mejor puesto este apelativo—ya que la ría de Bilbao es nuestra por un lado, y por el otro... Bueno, no lo digo. Mañana lo sabrán ustedes. Es magnífica importando la victoria de hoy, para atrevernos a darla sin que antes lo haga nuestro Alto Mando. Pero ya se lo supondrán.

Nuestras fuerzas, esperan disciplinadas, la hora de bajar a Bilbao, y nosotros deseamos conocer al camarada «Julio». Desde luego, esto lo haremos en pocas horas y una vez trasladada esta emisora a la capital de Vizcaya, que pronto, muy pronto, será nuestra.

Les debemos una aclaración, ser sinceros es nuestro lema.

Hace unos días pronosticábamos la toma de Bilbao en 24 horas; es que también nosotros, desde nuestras antenas, queremos aportar nuestro apoyo al Alto Mando, que tanto nos hace enorgullecer. Aquello fué lo que eso, que muchas personas esperaran la misma noche la entrada de nuestras tropas en Bilbao y de esa forma nos salvamos esta satisfacción, se salvaron muchas vidas en Algorta, Guetcho, Erandio, Sondica, etc. etc.

A eso es debido aquella noticia, pero hoy, lo repetimos: pocas, muy pocas horas, nos restan para anunciar la entrada de nuestras valerosas tropas en la tan ansiada

capital de Vizcaya. ¡Bilbaíno! el cerco es casi total, y podríamos decir que total. ¡Españoles liberados y por liberar! ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Impresión de la jornada de hoy, 18 de Junio de 1937, en el frente de Vizcaya

Del corresponsal especial de Radio Requeté de Vitoria:

Magnífica, es la impresión que saco de la visita efectuada en el frente vizcaíno. Puedo afirmar, para calmar la impaciencia de algunos ánimos exaltados, que el avance arrollador de nuestros soldados hacia Bilbao continúa en tal forma, que los dos brazos que forman la tenaza que aprieta a la capital vizcaína van acercándose cada vez más y que la derrota marxista va acentuándose de cada día más.

Desde el monte Archanda, he podido observar los magníficos avances que por los montes cercanos a Bilbao, han llevado a cabo nuestros soldados en la magnífica jornada de hoy. He contemplado también Bilbao, la ciudad que muy pronto va a ser liberada por los soldados de España. Nuestros cañones estaban enmudecidos no por causa ajena al combate, sino porque la Infantería española, los heroicos soldados, avanzaban a la conquista de posiciones que han ocupado brillantemente.

Vuelvo a repetir, que la jornada de hoy ha sido magnífica en los sectores del frente. En el de la costa, hemos ocupado Luchana, y continúa el avance, y en el de Galdácano, también ha continuado, habiendo ocupado nuestras fuerzas, numerosos objetivos de gran importancia estratégica. Por hoy, nada más, solo que las operaciones marchan y bien...

NOTICIAS VARIAS

El torpedero rojo «Ciscar» se encuentra en el puerto de Bilbao imposibilitado de salir

La criminal exportación de niños de España se realiza ahora desde el puerto de Santander

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas ayer

Aguirre mandó fusilar a unos milicianos

Bilbao.—Varios evadidos han declarado lo siguiente: Cuando Aguirre interrogado por varios periodistas declaró: «Defenderemos Bilbao, como sea, hasta morir» algunos milicianos rojos que estaban presentes le contestaron de la siguiente forma: «Esto si queréis será para vosotros los dirigentes, pero no dispondréis de todos los hombres que están luchando en los frentes de combate».

Napoleonchui, al ver la contestación que se le había dado, ordenó la inmediata ejecución de los milicianos, ejecución que se llevó a cabo.

El «Ciscar» anclado en Bilbao

San Juan de Luz.—Noticias procedentes de Bilbao, anuncian que el torpedero de reciente construcción «Ciscar», se encuentra anclado en el puerto de Bilbao, hallando imposibilitada su salida debido a las últimas conquistas efectuadas por los soldados nacionales en la margen derecha de la ría.

La evacuación de niños

Paris.—La evacuación de niños de la zona norte de España continúa, ahora, el puerto de carga, ya no es Bilbao, es Santander, en donde, a bordo de buques franceses e ingleses han salido para estas dos naciones varios centenares de niños.

Los buques que se hallan en Bilbao

Bayona.—Actualmente, en el puerto de Bilbao, se encuentran anclados, además del torpedero rojo «Ciscar», un contratorpedero inglés, un destructor francés y un aviso de la misma nacionalidad. Estos buques se encuentran en la ría para poder salvaguardar la vida de los subditos de las dos naciones y facilitar de un modo rápido su evacuación ante la próxima entrada de las tropas del General FRANCO en la capital vizcaína, motivada por los últimos y brillantes avances llevados a cabo.

El bombardeo del «Magda»

Información sobre el bombardeo del buque mercante italiano «Magda»: Dos aparatos pertenecientes al Gobierno rojo de Valencia, han bombardeado a la altura de Orán, el buque italiano «Magda». El hecho ha causado gran sensación especialmente en Alemania. Los periódicos de esta nación publican en sus editoriales grandes informaciones sobre este bombardeo, y dicen: «Aunque el bombardeo se haya hecho en un buque mercante no perteneciente a los que efectúan el control, es necesario que estos atentados cometidos por el Gobierno de Valencia sean reprimidos inmediatamente, esto no puede tolerarse...»

En Londres, aunque no haya sido bombardeado un buque control también ha causado gran sensación. En los círculos políticos, se comenta que el Gobierno rojo de Valencia deja siempre sin cumplir sus promesas, y por tanto, el gobierno británi-

co, pedirá garantías para los buques que ejercen el control.

El hecho ocurrió de la siguiente forma: Cuando el buque mercante italiano «Magda», estaba a la altura de Orán, dos aparatos del Gobierno rojo de Valencia, volaron sobre el citado buque lanzando sobre él, en la primera pasada, alrededor de unas 30 bombas que no lograron caer encima del buque. En vista de ello, los aviadoreos rojos, volvieron a pasar sobre el buque, esta vez, a pocos metros del mismo y con sus ametralladoras dispararon sobre él, entonces huyeron los aparatos en dirección desconocida.

El Comandante del buque en cuestión, a su entrada en Gibraltar ha confirmado esta noticia del bombardeo y del modo que se efectuó añadiendo, que su buque, aunque ni fué alcanzado por las bombas, la metralla de algunas de ellas que cayeron a muy poca distancia abrieron algunos agujeros en los costados del buque, el cual tuvo que retroceder y dirigirse hacia Gibraltar. Las averías tardarán varios días en ser reparadas. No se lamentó ninguna víctima.

El corresponsal de la Agencia Reuters en Gibraltar visitó el buque mercante italiano después de su llegada a este puerto y declaró en un despacho enviado a su periódico, que en la cubierta del navío italiano, podían observarse más de 100 impactos de balas de ametralladoras.

En Italia, el hecho ha causado profunda indignación entre todos los elementos que componen el Imperio fascista. Los periódicos publican grandes comentarios sobre esta prueba canalesca del Gobierno de Valencia, que a toda costa, quiere provocar un conflicto internacional considerando éste como la única probabilidad de salvación. Se ignora todavía la actitud que adoptará la nación italiana ante este nuevo atentado a un buque de su escuadra marítima por varios aparatos del gobierno rojo de Valencia.

Conferencia del Almirante Inglés con el cónsul de Barcelona

Londres.—El Almirante de la Flota inglesa en el Mediterráneo, a bordo del buque acorazado inglés «Royal Oak» ha llegado a Barcelona, desembarcando en la población y celebrando una larga conferencia con el cónsul inglés en aquella ciudad.

Noticias radiadas anoche

Radio Requeté de San Sebastián.

La ocupación de Bilbao

Salamanca.—La sexta brigada de Navarra ha conquistado las alturas y la posición de San Bernabé después de un brillante combate, el enemigo fué echado de sus posiciones. Dicha operación fué precedida de un eficaz fuego de artillería que le hacía desde nuestras posiciones al enemigo.

A las pocas horas de combatir coronaba la cumbre la brava infantería de Navarra, desalojando a los milicianos rojos que huían a la ca-

pital. Para la conquista del cerro de San Esteban ha sido preciso una acción a desarrollar de gran envergadura. Los enemigos protegidos por cuatro carros de fabricación soviética oponían resistencia a que las tropas nacionales ocuparan esta zona de la capital. La eficacia de los carros de asalto duró bien poco tiempo; fueron suficientes nuestros cañones para batir la resistencia enemiga. Nuestras tropas se lanzaron al asalto que dieron por resultado la captura de estos dos suburbios de Bilbao para nuestros soldados acercarse a la capital. La resistencia que este podía ofrecer y afirmando su dominio en torno a la misma. También actuaron nuestras columnas sobre la zona sur de la capital atravesando el Nervion por el otro sector más próximo a Bilbao, por Miravalles: Bilbao se ve presionado por tres o cuatro puntos, con la gloriosa jornada de hoy queda rodeado por el Noroeste, Este y Sur de tal forma que la carretera de Bilbao a Santander es ya de España. Nuestras ametralladoras vigilaban todos los movimientos del enemigo, no permitiendo que recibiera refuerzos, con sus ráfagas que sembraban la muerte. Esta madrugada ha continuado la presión nacional de tal forma que esta mañana habían alcanzado la carretera de Valmaseda a Bilbao. Estos importantes reducidos que eran tan necesarios vencer su resistencia ya que toda la ría de Bilbao estaba controlada directamente por nuestras unidades. De esta forma todo abastecimiento para la capital bilbaína se hace imposible. En la ciudad vizcaína esta mañana las tropas españolas prosiguen sus inintermitidos avances por el Este y Sur han llegado a tres kilómetros por la carretera que va de Orduña a Bilbao, ya tierra de esta forma la bolsa en que Bilbao se encontraba: la resistencia enemiga ha sido inútil por completo, quedando para España las posiciones de San Roque, San Bernabé y monte Archanda y ya esta mañana a hora avanzada nuestro

Mando ha dispuesto el comienzo del descenso de nuestras columnas sobre la capital. Descenso que se ha hecho con un perfecto orden y con paso firme poniendo esta tarde a las tres las primeras patrullas nacionales la bandera en el Ayuntamiento de Bilbao. Además el grueso de las columnas que operan en Archanda y otras posiciones próximas han entrado en la capital; esta noticia ha sido confirmada oficialmente por la Comandancia Militar de Vitoria.

La prensa inglesa ataca al Gobierno de Valencia

Londres.—El periódico «The Morning Post» ataca al Gobierno de Valencia por el bombardeo del barco mercante italiano «Magda». Comentando estos bombardeos a buques extranjeros dice que ello resta seguridad a estos buques que navegan en el Mediterráneo. Termina diciendo que todas las potencias de Europa tendrán que contrarrestar las campañas soviéticas que se vienen haciendo por doquier, si se quiere evitar la propagación del comunismo.

El monstruo ruso hace sus últimos extertores

De nuevo se vuelve a correr el rumor de que en la frontera occidental rusa han estallado gravísimos desórdenes al enterarse de que se había fusilado a Tutaschski y otros generales que gozaban de popularidad.

En la zona roja sigue la recogida de armas

Valencia.—El Director General de Seguridad del Gobierno rojo, ha manifestado que seguía la recogida de armas en retaguardia, y que eran numerosas las ametralladoras, fusiles, etc., que se habían recogido.

Visita de gratitud de los alemanes

Gibraltar.—El Almirante de la Escuadra alemana, acompañado de varios oficiales, hicieron patente su gratitud a los médicos de esta ciudad por los servicios que prestaron a los marinos del «Deutschland».

Radio Nacional (retransmisión): El Gobierno de Euzkadi se ha trasladado

San Sebastián.—Informes procedentes de esta ciudad dicen que el Gobierno de Euzkadi se ha instalado en una población del Sur de Bilbao.

Consejo del Gobierno de Valencia

Valencia.—Ayer a las tres de la tarde se reunió el Gobierno rojo. A la salida manifestaron los ministros que el Consejo había tratado diversos asuntos de trámite y de orden público en general, y especialmente en lo que respecta a Barcelona. También se ha acordado, y ordenado por medio de decreto que los Comandantes de Milicias se incorporen al ejército rojo.

Base Aérea de Mallorca

Necesitando esta Base una moto-si-decar, se convoca a todos los industriales de esta ciudad, para que en el término de 10 días presenten modelo y condiciones en las Oficinas de esta Base de 17 a 19, Calle Antonio Planas, n.º 27, siendo los gastos del presente anuncio con cargo al adjudicatario.

Palma, 10 de Junio de 1937.—El Capitán Pagador, Joaquín Campuzano.



HABLA DEL GENERAL FRANCO DE LLANO

Buenas noches señores! Me parecía imposible, aunque las radios marxistas dijeran lo contrario, que los marxistas no se rindieran, al encontrarse con que nuestras fuerzas les cerraban por todas partes las salidas de Bilbao y así ha sucedido. Tenían que seguir siendo derrotados sin resistencia, porque los que solo son como ellos asesinos, criminales y malvados, carecen del valor y heroísmo suficientes para defender cualquier objetivo, cualquier posición, y ya me parecía a mí que no se podían quedar en Bilbao.

Cuando Caspe radiaba aquellas noticias de que Bilbao no sería tomado, pues se opondrían los milicianos con todo entusiasmo y heroísmo y eso no sería posible. También dijo que las tropas nacionales habían llegado a los alrededores de la capital, pero que ésta no sería tomada. Yo no sé en que momento han demostrado heroísmo, ni en que momento han demostrado nada, pues no lo hemos visto por ninguna parte cuando se han encontrado con el empuje arrollador y heroico de nuestros soldados. Esto si que es heroísmo y esto si que es combatividad. Los héroes soldados de España, están de enhorabuena pues lo han demostrado en todo momento. Saben que luchan por una causa sagrada y santa, saben que luchan por la dignidad del pueblo, saben que luchan por un ideal del que todos ellos son poseedores y saben que luchan por la dignidad de España y de ellos mismos. Con todos estos aliados, quien no se siente héroe?

Al caer los rojos en nuestro poder, todos han dicho lo mismo, que han ido engañados, que ellos no querían luchar contra nosotros, pero que lo hacían, porque no querían que sus familias padecieran, no querían que se adoptaran represalias contra las mismas. No mueren ellos como mueren los nuestros. No son ellos como los nuestros. Cuando uno ve a nuestros soldados u oficiales, caen en poder de los rojos, y a ser irremisiblemente fusilado, éste muere con el brazo en alto y gritando como así se lo aconsejan los sanos ideales que fué a defender VIVA ESPAÑA!

Es muy curioso que cuando estaban recibiendo las noticias de la

caída de Bilbao en nuestro poder, una radio roja dió la noticia de que 100 aparatos facciosos habían estado volando sobre la capital matando a mujeres y niños y sembrando el pánico entre ellos. Cuando es la realidad que la aviación nacional no ha volado en este frente desde hace tres días. El Generalísimo ha querido evitar que Bilbao sufriera y lo ha conseguido; por medio de su táctica maravillosa se ha podido llevar a efecto esta operación sin disparar un solo tiro. Se sabía que ante el empuje de los nuestros los rojos no opondrían resistencia y así ha ocurrido. Han huido, y eso que ellos decían que morirían antes que rendirse. Cuando ha llegado el momento todo era correr para no parar hasta Santander o hasta Gijón y no digo más lejos, porque se encontraron con nuestras fuerzas BILBAO ESTA EN NUESTRO PODER. Las fuerzas que estaban dominando las alturas, han recibido la orden del GENERALÍSIMO para bajar. Los puestos de observación dieron cuenta al alto mando que en las calles se veían colgaduras con la sagrada enseña de la patria y que por lo demás estaban desiertas, lo que fué motivo para que se ordenara la ocupación de Bilbao. Al entrar nuestras tropas se lanzó el pueblo a la calle que las vitoreó al propio tiempo que se arrojaban a los brazos de nuestros soldados y los abrazaban. Lo mismo que ocurrió en Málaga. Bilbao liberada de la tiranía y ferocidad marxistas, es de esperar que pronto en unas semanas recobre la tranquilidad y reanude su vida normal como la recobró Málaga y como la debe mirar ahora esta población con ojos de lástima. Nuestras tropas no han detenido su avance pues piensan perseguir a las desmoralizadas fuerzas rojas que se escapan a Santander.

Los dirigentes rojos tan pronto han oído los tiros de cerca han puesto los pies en polvorosa como era de esperar abandonando al pobre pueblo, no sin antes haberse llevado todo el dinero robado en los bancos y en las casas particulares.

Y no quiero cansaros más. Hoy se han hecho varias manifestaciones que ya han venido y no quiero cansaros.

cuchar el Himno Nacional y luego cantaban el Oriamendi, el Himno de Falange y Legionario.

No sé más, ni hace falta más. Ardía de impaciencia por trasladarme a sitio desde donde se pudiese comunicar la fausta nueva a los españoles todos, hermanos de la Santa idea de una España, digna, nueva y fuerte.

Vitoread al Caudillo, vitoread a Mola, vitoread a los soldados. Sentid hoy más que nunca dentro de vuestros corazones el orgullo de estar adscritos a la mas noble y santa de las causas. Dejad en tienda suelta vuestro júbilo. Alegrad las tierras de España con canciones y con himnos patrióticos y después cuando ya en la soledad de vuestros hogares, rotos los nervios por la emoción del día, con sabor de sangre en las gargantas de tantos gritos jubilosos, recogeos en vosotros mismos, juntad las manos, incad las rodillas; y pensando en Mola, pensando en el Caudillo para que tenga vida, esa vida suya mil veces preciosa; pedid al Dios de la victoria que siga amparando a España y al General FRANCO. Pedid por los héroes desconocidos y démosles las más encarecidas gracias por habernos dejado gozar de la gloria del día con la máxima unión; y luego desde lo más íntimo de vuestras almas decid conmigo: Padre nuestro que estás en los Cielos

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio (porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas, el es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?)

Ultimas noticias

Los rojos no hablan de Bilbao

Salamanca.—La Radio Madrid en su emisión de hoy no habló para nada de Vizcaya, en cambio habló la compañera Isabel Gil, diciendo que se debía salvar a Euzkadi y que para ello era necesario atacar en todos los frentes, ya que Bilbao estaba seriamente amenazado.

La falta de viveres en Bilbao

Vitoria.—Un hecho demostrativo de la falta de viveres y malestar que había en Bilbao, es que hace tres días se había podido observar que las chimeneas no echaban humo.

Bilbao ya forma parte de España

Berlin.—Con gran entusiasmo se ha recibido en esta capital la noticia de que Bilbao ya forma parte de España. Los periódicos publican detalles de la toma de la misma. Según cuentan, aprovechando la confusión que reinaba en los últimos momentos en Bilbao, se evadieron de la cárcel 1.400 prisioneros que tenían allí los rojos, quienes pudieron pasarse a las filas nacionales.

Nuevo Gobernador de Bilbao

Salamanca.—Hasta ahora los pueblos que se iban conquistando en la provincia de Vizcaya, quedaban bajo la jurisdicción del Gobernador Civil de Guipúzcoa; pero una vez conquistada la capital, el GENERALÍSIMO ha nombrado Gobernador Civil de esta provincia, siendo designado don Miguel Paniza del Riego.

Los muertos del Jalme I

Valencia.—Se sabe, según telegrama oficial, que después de la explosión del Jalme I se hallaron cincuenta muertos.

La ocupación de Bilbao

Vitoria.—El triunfo de nuestras tropas en la provincia de Vizcaya ha sido coronado con la ocupación de Bilbao en cuyo Palacio de Gobernación, antigua sede del gobierno de Euzkadi a las cuatro de la tarde ha sido izada la bandera nacional con toda solemnidad, a los acordes del Himno Nacional, que la gente escuchó brazo en alto. Se rindió la guardia civil y varios batallones. Son falsas absolutamente las noticias radiadas por emisoras rojas diciendo que cien aviones nacionales han bombardeado la población de Bilbao matando mujeres y niños. Se trata de una nueva infamia de los bolcheviques españoles, pues desde hace tres días no ha volado sobre Bilbao un solo avión.

La prensa italiana y la ocupación de Bilbao

Roma.—Toda la prensa italiana dedica sus primeras planas a la ocupación de Bilbao por las tropas del GENERALÍSIMO FRANCO. Los envíos especiales han remitido a sus respectivos periódicos magníficas crónicas con detalles de la toma de esta Ciudad, haciendo notar tales periódicos que la caída de Bilbao tendrá repercusiones en las Cancillerías europeas. Al enterarse el público de tan fausto acontecimiento se congregó ante la Embajada española en Roma vitoreando a Franco y a España.

En Buenos Aires

Buenos Aires.—Instantes después de la ocupación de Bilbao, por las fuerzas españolas las sirenas de los diarios de esta capital, lo anunciaron al público. Ante las redacciones de «La Prensa» y «La Nación» se ha congregado una numerosa multitud exteriorizando su júbilo ante el

triunfo de la causa Nacional, vitoreando a España y a FRANCO.

La notteta en París

París.—Causó sensación en esta capital la ocupación de Bilbao, por las tropas del General FRANCO accediéndose tal noticia en los círculos derechistas con extraordinarias muestras de júbilo. La prensa preparó «dichos especiales. Los «cruces de fuego» del Coronel La Rocque, y los «populares» de Doriot expresan un gran júbilo mientras los comunistas se muestran tristes y apenados. En los pasillos de la Cámara era la toma de Bilbao el tema de todos los comentarios, conviniendo todos en que la suerte de la guerra civil española está echada y criticando duramente la ayuda descarada del gobierno del «frente popular» francés a los rojos españoles. Algunos periodistas marcharon a la Embajada roja en París con el fin de interrogar al representante de Valencia, pero allí les contestaron que el representante estaba ausente y no había nadie que pudiera recibirles.

Se temen desórdenes en la retaguardia roja

Valencia.—El ministro de la gobernación de Valencia ha redactado un proyecto para evitar los desórdenes en la retaguardia, según ha manifestado Negrin, este proyecto se pondrá en vigor así que sea aprobado. Parece que se temen graves desórdenes.

EN LA OCUPACION DE BILBAO

Un recuerdo a Mola

Ayer nuestras tropas han entrado en Bilbao.

Así, escueta, se lanzó la noticia a media tarde. No por esperada había de ser recibida con menos júbilo. Y pronto fue toda la ciudad la que vibró de patriotismo y la que lanzó al espacio los vitores a nuestro Ejército (espina dorsal insustituible de la restauración, de la recreación de España); a Franco, el genial artífice de la España que se está gestando; y a aquellos países que, desde el primer momento de nuestro Glorioso Movimiento Nacional, tomaron puesto para combatir, derrocar y aniquilar el comunismo asiático.

Las tropas españolas, entre las cuales cabe destacar, en esta operación cumbre de la toma de Bilbao, el empuje de los valerosos requetés navarros «flechas negras», circular ya libremente por las calles y avenidas de lo que fué (y volverá a ser) la industriosa y rica ciudad de Bilbao. Lo que no volverá a ser nunca Bilbao será cuna de separatistas que, por un megalómano afán de xenofobia, olviden sus creencias y crean lícito conjugar las sedicentes creencias religiosas con la alianza con los que reniegan de Dios y se dedican al exterminio de los valores espirituales, que resisten hace siglos todos los embates de la persecución diabólica.

Pero al desfilar nuestras fuerzas, los bravos soldados de España, por las calles de la villa del hierro y del dinero, no irá con ellos quien, por derecho conquistado en buena lid, debía ser el primero: el General Mola.

Su figura alta, un poco desgarbada y con la sensación de estar siempre un poco ausente (era el hombre que siempre iba «a otra cosa») no podrá gozar del triunfo que preparó lentamente, tenazmente, poniendo a contribución su ciencia militar, acreditada antes de ahora en tantos hechos de armas y que ha culminado en la gesta del brillante Ejército del Norte, desde las acciones iniciales de Somosierra y Guadarrama hasta la ocupación de lo que se llamó durante unos meses la República de Euzkadi.

En este día, en que tantos pechos patriotas han latido al conjuro de la nueva victoria (¡una más!) de nuestras armas, queramos dedicar un recuerdo emocionado al General Mola. Obra suya fué, en los albores del Movimiento Nacional, la inmovilización de los enemigos de España en las cumbres de la Sierra, obra suya la gran Cruzada, obra suya el formidable avance en el Septentrion español... y cuando iba a recoger el fruto de su obra, la muerte le llamó a sí, y en un accidente, se lo llevó hurtándolo al cariño, la devoción y el entusiasmo patriótico de los españoles.

En este día, al culminar su labor preparatoria en el éxito, que va a ser decisivo para la marcha de la campaña, nos cuadrarnos y con el brazo en alto saludamos al malogrado General!

General Emilio Mola. ¡Presente!

OCASION

Por 20 mil pesetas
Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia.
Razón: Hostales, 15.

Se alquila

Una casa en Porto Colom situada a la orilla del mar, construcción moderna, cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina, terraza, jardín y water, amueblada. Para informes: Miguel Bauzá, Mayor, 17. Felanitz.

Para combatientes

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO»

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla) acaba de poner a la venta:

- SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS.
- JARABE DE HIPOFOSFIO COMPUJESTO, marca ESPAÑA.
- SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL.
- BALSAMO DEL NIÑO.

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. ESCOLAR. - SEVILLA

POLITICA INTERNACIONAL

El retorno a la colaboración

Todas las impresiones son que Inglaterra está realizando una política de reacción, retrocediendo de los confines a que la había llevado Baldwin; y es que atraviesa la política inglesa una crisis, no ajena a las catástrofes políticas por que pasa Rusia.

Las circunstancias imponen a los políticos ingleses, el abandono de ciertas posiciones adoptadas en los pasados años. Y la rectificación de conducta es una prueba no de debilidad, sino de comprensión.

El caso no es nuevo, ni en Inglaterra, ni en país alguno. Fué esta gran Nación, enemiga acérrima del rearme alemán, y hasta contribuyó con sus tropas a la ocupación del Ruhr; pero luego rectificó, primero, con el acuerdo o pacto naval; después, con el discurso del nuevo Embajador inglés en Berlín, y ahora, con la invitación hecha a von Neurath, de trasladarse a Londres.

El viaje de von Neurath a Londres, puede tener una gran importancia, si como parece, se ha dado cuenta Inglaterra de la actual situación, y está dispuesta a obrar en interés de Europa, que realmente, es en su propio interés.

La visita de von Neurath es importantísima, no solo por lo que se refiere a las cuestiones que atañen a los dos países, que son vastas y no sencillas, sino que también a los otros temas de orden europeo. Las cuales no pueden ser olvidadas, porque la política del eje Roma-Berlin, fué siempre sostenida por ambas partes, con anhelos de paz y de colaboración, bien patentizados, en los recientes viajes del Conde Ciano y de von Neurath.

Y ahora fijemos la atención en algunos antecedentes, y se verá la causa y la razón del equilibrio político de Inglaterra, al retroceder en la política desarrollada anteriormente.

Cuando el conflicto etiópico, la Gran Bretaña se sintió molestanda y adoptada su posición; el mantenimiento la llevó a conseguir de la S. de N., el catastrófico acuerdo de las sanciones, a romper con la amistad tradicional con Italia, y a mezclar a Rusia en los asuntos mediterráneos, e incluso al tratado de Montreux, que no reportó ventajas más que a Turquía y a Rusia, a espaldas de Inglaterra.

Con ello, el factor ruso se convirtió en un peón más en el juego de Inglaterra; y Francia se sintió envalentonada para hacer más íntima su colaboración con Rusia. Y cuando estalló nuestra guerra, para salvar a España del terror ruso-marxista, no dudó Inglaterra en colocarse teóricamente en una posición neutral, pero no se pudo separar de Francia, que con Rusia, prestaba su ayuda a los rojos españoles, o sea al bolcheviquismo.

Entonces, las declaraciones pacifistas de Mussolini e Hitler, no se tomaron en serio, y fueron apreciadas, sino como síntomas de debilidad, al menos como no dignas de tomarse en consideración.

Mas ahora sucedieron una serie de hechos; como el escándalo ruso, las magníficas victorias de nuestro brillante Ejército Nacional, la crisis financiera francesa, tanto más grave, por cuanto de ella se resiente la política interna y externa del frente popular. Y con ello la política inglesa, dando prueba de una gran comprensión y agilidad, hace marcha atrás y pone freno al camino que había emprendido.

La Italia fascista, que hizo siempre una política de energética defensa de los intereses nacionales, está hoy como ayer, siempre dispuesta a la colaboración, y de ello ha dado una reciente prueba con su vuelta al seno de la Comisión para la no intervención.

Uno de los primeros casos de

colaboración de las cuatro Potencias occidentales, se ha dado con motivo de la crisis provocada por la agresión a las naves italiana y alemana, cuyos resultados en Inglaterra, Francia, Alemania e Italia, fueron acogidos favorablemente.

¿No podría la colaboración de las cuatro potencias, tener una continuidad llena de promesas en el orden europeo? Se pregunta un periódico.

El desastre ruso es de una encefalografía severísima. Pues ofrece no solo a Inglaterra, sino que a Francia también, la ocasión para prevenir una forma estable, para el porvenir.

Dentro de pocos días, von Neurath estará en Londres, y si los propósitos que prevalecen estos últimos días no se varían, la visita podrá ofrecer resultados de altísimo interés general, aparte de los particulares.

Las funciones de restablecimiento y de asentamiento, que el eje Roma-Berlin tuvo desde su constitución, continúa ejerciendo su influencia, con una eficacia siempre más evidente y saludable, para la inteligencia y colaboración europea.

N. B.

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

COMO SE TOMÓ BILBAO

Españoles, hermanos, echad las campanas al vuelo. Dad rienda suelta a la alegría que desde hace días pugna por estallar en vuestros corazones de excelso patriotas. ¡Bilbao es nuestro!

A las cuatro de la tarde ondeó la bandera nacional en el balcón del centro del edificio que fué ministerio de Gobernación de la separatista república vasca.

Si yo tuviera la calma necesaria para referiros con todo detalle los sucesos acaecidos, seguro estoy de que vosotros no la tendríais para soportar lo minucioso del relato. Fué como tenía que ser; con un nuevo ímpetu de nuestros soldados que agotaron su generosidad y humanitarismo.

El GENERALISIMO FRANCO, ahora es ya de que se sepa, que desde hace días ha estado en el puesto de máxima responsabilidad, al mando de la antigua brigada de Navarra; el GENERALISIMO—digo—había dado órdenes para que en Bilbao no se produjese el menor daño, porque Bilbao ha sido siempre y ahora lo era más que nunca, un trozo de España y herida de muerte hubiera sido tanto como herimos a nosotros mismos. No ha volado ni un solo avión sobre la ciudad en la última semana. La misma artillería ha estremado su habitual pericia evitando con su certerísima puntería que los proyectiles que barrían las últimas defensas enemigas en los arrabales mismos de la capital, llegasen a la ciudad y se ha conseguido; porque al caer Bilbao en nuestro poder ha quedado de manifiesto como no se encuentran en la ciudad más rastros de la guerra que los puentes volados por los rojos desde hace días. ¡Venga el mundo entero a comprobarlo! Se ha conquistado Bilbao para España con valor, luchando leal y noblemente, se ha atacado y se ha tomado porque atacábamos con un ejército y Bilbao estaba defendido solamente por hordas de maleantes.

Anoche mismo, presencié el último detalle de las rigurosas órdenes dadas por el GENERALISIMO, de tratar la ciudad y sus habitantes con las máximas consideraciones. Del puesto de mando de las baterías recién situadas en Archanda se avisó al mando de que llegaban a la estación de Santander numerosos trenes y salían otros muchos. Se pedían instrucciones si se disparaban o no nuestros cañones ya que la estación se encontraba bajo el control de nuestro fuego. Se contestó que no. Que en esos trenes que

salían seguramente iban personas a quienes los vandálicos rojos separatistas obligaban a huir y no se quería aumentar la tragedia de su éxodo con la muerte cierta que les hubiera alcanzado al haber hecho fuego nuestras baterías. El mando tenía la seguridad de que no ofrecerían resistencia; pronto se convirtió en certeza.

Cuando las fuerzas que quedaron en Luchana se corrieron a Deusto tomaron la barriada sin disparar ni un solo tiro. Desde aquel momento resultó difícil por no decir imposible contener el deseo natural de nuestros soldados de introducirse en el caso de la población; y así se ordenó que con mucha prudencia, con la máxima disciplina, patrullas bien enlazadas fueran penetrando en las calles, precedidas y seguidas por los carros de asalto. Siguió el avance sin encontrar enemigo, antes por el contrario, conforme nuestros bravos soldados ganaban calle por calle de los edificios que ayer y hoy mismo parecían abandonados, iban saliendo centenares de personas que se entremezclaban con nuestros valerosos muchachos, gritando constantemente y dando vivas a España, al Ejército y a FRANCO. Como por encanto, en muchos balcones, fueron apareciendo banderas y colgaduras nacionales. Hay que darse cuenta de la audacia que representa el hecho de que esas insignias de España, estuviesen en poder de la perseguida población bilbaína.

Al llegar al edificio de Gobernación la guardia civil que se encontraba allí se rindió prorrumpiendo en gritos de Viva España.

Por otra parte y precedidos siempre por los carros de asalto cruzaron la ría varias patrullas de nuestros bravos infantes, que penetraron en las barriadas altas, donde sin disparar ni un solo tiro, hicieron prisioneros a varias unidades rojas. Mientras se lograba esto en otros apartados barrios de la ciudad, el mando siempre vigilante había hecho coronar a las tropas todas las alturas de la orilla izquierda de la ría que dominan Bilbao, quedando bien firme la seguridad; porque las posiciones conquistadas de un modo fulminante son del más alto potencial táctico.

A las cuatro de la tarde se nombró el Gobernador Civil de Bilbao y el mismo colocaba, tras de nombrar alcalde, la insignia nacional en el edificio del Ayuntamiento, entre millares de vecinos de Bilbao que vitoreaban a España, a Franco y al Ejército y que se descubrían al es-

En Palma

La alarma de ayer

Ayer por la mañana se dió el toque de alarma, que, afortunadamente y debido a la vigilancia que ejercen constantemente nuestros valientes cazas, no pasó de ahí.

En la Jefatura de Antiaeronáutica se facilitó el siguiente parte:

«La alarma de las diez horas treinta y seis minutos (10 h. 36') ha sido motivada por el aviso de ruido de avión procedente del Oeste».

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

La Delegada nacional de Asistencias a Frentes y Hospitales María Urraca Pastor, que desde el principio de esta guerra de salvación, está en contacto continuo con los que allá en el frente, con entusiasmo y heroísmo imponderables, ofrecen su vida por España, en estos momentos en que el deber la lleva a donde su amor por la Patria y el combatiente la llevó desde julio, hace otro llamamiento a través de la radio, a todos los españoles de la España liberada, y muy especialmente a los productores y particulares, para que auxilien a sus hermanos los que en Vizcaya, en el avance glorioso de nuestras tropas, van dejando en los campos, en los despojos de pueblos que arrancan al enemigo girones de su carne y regueros de sangre en aras de España, y para que todos los que luchamos conservemos nuestra Patria, nuestro hogar y nuestra familia.

Todos, pues, tenemos deber de ayudar. Miles de mujeres y niños con sus hogares quemados y devastados, hambrientos y enfermos, vuelven sus ojos a nosotros y nos piden alimento y ropa.

Nuestros heroicos combatientes, tienen la seguridad de que los que estamos en retaguardia, les prepararemos muy cerca del frente, hospital y asistencia. Ni a unos ni a otros, podemos defraudar, un pequeño sacrificio de cada uno, el jornal de un día, una sábana o una manta, que tal vez no necesitamos; unas latas de leche condensada, que esperan ansiosos los pobrecitos niños hambrientos; patatas, caldos comprimidos, café, cacao, chocolate, azúcar, ropas para hombres, mujeres y niños, hacen falta en Vizcaya. Tres Hospitales se han de alzar entre los restos de Durango como estandarte de caridad allí donde reinó el odio, y esos hospitales tienen que estar perfectamente equipados, y todos hemos de contribuir a ello.

El corazón de España gloriosa, corresponderá, sin duda, a este llamamiento que María Rosa Urraca Pastor, nombrada por S. E. el Generalísimo, Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales hace por amor y por deber, y al que todos debemos corresponder con entusiasmo y premura por deber y por amor.

Los donativos para su próximo envío, pueden enviarse al Borne, 96, Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales. Local desde hoy destinado a este fin.

¡Viva España!

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 20 de Junio de 1937. 1.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetal.—Benigno Cabrero Lozano

Estado Mayor

Orden General del día 19 de Junio de 1937. 1.º T., en Palma de Mallorca

I.—Consejo de Guerra.

1.º A las 10 horas y treinta minutos del próximo lunes día 21 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra de Plaza, que ha de ver y fallar la causa número 141 del presente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el paisano Jaime Vives Morro por un delito de excitación a la rebelión.

2.º A las 16 horas y treinta minutos del próximo lunes día 21 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra, que ha de ver y fallar la causa núm. 427 del presente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente Jurídico de la Armada Juez instructor don Juan Nepomuceno Dominguez contra el marinero Juan Cardona Cardona y los soldados de Infantería de Marina José Cardona Cardona y Antonio Rey Rivas por un delito de adhesión a la rebelión.

Patronato del Refugiado

Avisos importantes

Se advierte a todas las personas

que les sorprendió el Movimiento Nacional en esta Isla y a las que han llegado con posterioridad, que tienen la OBLIGACION de inscribirse en el Patronato del Refugiado (Bajos de la Excm. Diputación Provincial, de 10 a 1). Los que dejen de hacerlo en el plazo improrrogable de diez días se les sancionará severamente.

Advertimos a todas las personas que se han inscrito en este Patronato, la OBLIGACION que tienen de pasar a recoger las tarjetas de inscripción, llevando dos fotografías de carnet. Las citadas tarjetas son documento indispensable para todos los refugiados.

Trascurrido el plazo de diez días, los que no hayan recogido sus tarjetas se les sancionarán debidamente.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Aviso importante de la Jefatura Provincial

Gustosamente participamos a todas las familias de los componentes de la última expedición mallorquina, embarcados recientemente, que pueden enviarnos todos los paquetes que deseen, remitiéndonos al Cuartel de Ruiz de Alda (Paseo de Sagrera), hasta el miércoles.

Organización Nacional Sindicalista

A los empresarios de cafés, bares y similares

Por el presente se cita a todos los Empresarios del ramo para que asistan a la Junta General que se celebrará el 22 de los corrientes a las 4 de la tarde en la Casa Primo de Rivera.

Nombramiento

Por don Alfonso de Zayas, Delegado Provincial de F. E. T. y de las JONS, ha sido nombrado Delegado Provincial de la O. N. S. con carácter provisional don Antonio Fernández Hidalgo, habiendo quedado por tanto disuelta la Junta de Gobierno que asesoraba dicha Delegación.

La Puebla

Un homenaje de simpatía

A las cuatro horas de la tarde de hoy, se ha congregado el vecindario todo de La Puebla, para rendir homenaje de simpatía y reconocimiento, al prestigio militar, Teniente Coronel, don Gabriel Riera, que ha desempeñado con admirable celo el cargo de Comandante Militar de este Sector.

Acompañaron al señor Riera, hasta la estación de los Ferrocarriles de Mallorca, los Jefes y Oficiales de la guarnición; el señor Alcalde y Concejales del Ayuntamiento; representantes de las fuerzas vivas de la localidad, falangistas, requetés, soldados y todos los poblenses, que emocionados sentían la partida de quien, con solo su presencia, les infundía seguridad y un alto espíritu nacionalista.

Ya en el andén de la estación, bellísimos falangistas ofrecieron un precioso ramo de flores al Jefe, que, aunque ausente, vivirá en el corazón de este noble vecindario.

Con vivas a España, al Ejército y al GENERALÍSIMO FRANCO, partió el convoy, llevando a don Gabriel Riera a servir su nuevo cargo en la Cámara de la Propiedad de esta provincia.

Deseámosle acierto en su nuevo cometido, no dudando redundará en bien de la Nueva España, Madre queridísima, por la cual La Puebla, al igual que Mallorca, hará heroicos sacrificios.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALÍSIMO FRANCO!

16 de Junio de 1937.

Para la adquisición de un nuevo acorazado "España"

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma.

Lista número 8

En metálico:

Alumnos del Colegio de San Buenaventura, 31'55; doña Rafaela López Renales, 5; doña Magdalena Comas, de Son Sardina, 8; don Mateo Simó, 125; dotación del «Cala Milló» 47'50; dotación del «Juan Mary» 201; dotación del «Santa Urbana» 142; dotación del «Pedro» 96; dotación de «Alcudia» 94; dotación de la Base de Sóller, 901'35; personal de marina de Baleares, 284'35; personal de la Banca Marcha, 714'95, personal de la Caja de Pensiones para la Vejez, 308; Excm. Sr. D. Juan de Aguilár, 100; don Lorenzo Roses Siragusa, 200; doña Vicenta Campos de Pascual, 100; señor director del Crédito Balear, de Ibiza, 75; don Jorge Fortuny, 100; don Juan Muntaner Massanet, 25; recaudado por don José Sintés, delegado de la autori-

DE LA RETAGUARDIA

PASA UN AVION

Tendido en el suelo, cara a la amplia serenidad azul, me hallaba sumido en el profundo silencio campestre, saboreando el hallazgo del auténtico espíritu—plenitud de serenidad—libre de las preocupaciones y sobresaltos que la guerra—explosión de dolor y de gloria—nos prodiga constantemente.

Las horas transcurrían dulces, aquietadas.

La calma infinita del ambiente adormecía los pensamientos, sumiéndome en un profundo nirvana, que me hacía olvidar de todo, subyugando en mi alma la imagen pura de la campesina paz.

Flotaban en el aire que movía suave las ramas de los árboles, olores de flores silvestres que embriagaban con su acre aroma.

Sonaban las claras resonancias de los mil ruidos campestres.

Por la hondata asomaba un huerto frondoso, cuyos frutos parecían abitar con su peso las verdes ramas de los perales y albaricoqueros.

De entre el agrupado caserío, levantaba su torre el barioco campanario.

En la lejanía se esfumaba la sierra, con sus picachos dorados por el sol del atardecer.

MI espíritu, prendido en la sugestión de aquellas horas de calma inefable, sufrió de pronto fuerte sacudida, experimentando la sensación del peligro inminente, inevitable.

Había percibido el siniestro zumbido de un avión que pasaba sobre mí, dibujando arcos en el espacio, proyectando su sombra sobre las blancas nubes.

Instantáneamente cruzó por mi imaginación la idea sinistra de una agresión, y la inefable tran-

quilidad que gozaba, se convirtió en terrorífica zozobra.

En esa tensión angustiosa transcurrió un espacio de tiempo que no podría precisar, hasta que, sobreponiéndome a mi estado de ánimo, ya en plena posesión de la realidad, vine en conocimiento de que el aeroplano que se me figuró instrumento de encono y odio, de muerte y exterminio, era generosa garantía de paz y de tranquilidad.

El sol reflejaba en las alas del avión múltiples destellos, comunicándole un tono plateado.

Diríase que el piloto—peligro y heroísmo en acción—se gozaba en evolucionar sobre mi cuerpo, haciendo en sus atrevidos rodeos, gentil alarde de pericia y temeridad.

Repuesto de mis temores, comprendí ouan grande había sido mi torpeza, al confundir al avión protector—ojos en constante acecho—con un aparato enemigo, siendo que distingue a unos de otros, una táctica bien opuesta: Los aviones legionarios en misión de vigilancia, trazan sus movimientos en magestuosa calma—carrera triunfal por el espacio—mientras que los aviones rpijos, no hacen más que aparecer y desaparecer precipitadamente, en eobarde huida.

Tintineaban esquilas y en el oleo brillaba con toda su pureza el planeta Venus.

El aparato hizo rumbo al aeródromo y antes de que lo perdiera de vista, me incorporé, y levantando el brazo a la romana—en síntesis de mi admiración y agradecimiento hacia los Caballeros legionarios del Aire—grité con toda la fuerza de mis pulmones ¡ARRIBA ESPAÑA!

Pedro FERRER GIBERT

SUCESOS

Detención del supuesto autor de un asesinato

Da cuenta la guardia civil del puesto de Santafy al Delegado de orden público, que las averiguaciones practicadas para hallar el autor o autores de la muerte del vecino de aquel pueblo Damiani Vidal Vidal, han dado como resultado la detención de Juan Obrador Sbert, de 37 años, pastor, domiciliado en «C'an Pusa», el cual apacentó ganado el día de autos en el lugar donde fué hallado el cadáver.

El detenido presenta una herida en la región occipital derecha, y una lesión clavicular izquierda, que se suponen producidas al forcejear con el difunto.

Practicado un registro en el domicilio fué hallada una americana y unas alpagatas con manchas al parecer de sangre; además las contradicciones entre la mujer y el detenido afirman las sospechas.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juez.

Accidente del trabajo

Gabriel Monserrat Salas, de 18 años, habitante en Son Cotoneret, trabajando se produjo una herida contusa en la cabeza, de la que fué auxiliado en la casa de socorro.

Mordido por un caballo

Un caballo mordió a Manuel Pons Verger, de 23 años, produciéndole una contusión en el brazo derecho. Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Cuida

La niña Elvira Puig Fernández, de 6 años, al caerse en la vía pública sufrió una herida contusa en la región frontal.

En la casa de socorro recibió asistencia.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Doña Antonia Ferrer, P. de Weyler, 22.

Don Miguel Cerdá, P. de la Libertad, 1.

Don Jaime Calafell, Sindicato, 35.

Don Francisco Ballester, Ramón Llull, 28.

Don Andrés Ginestra, San Miguel, 57.

Don Miguel Forteza, Bolsería, 1.

Don Gabriel Esteve, P. Progreso, 1.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo se proyectará por único día el excepcional programa, formado por los tres grandes éxitos musicales de la cinematografía nacional: «La verbena de la Paloma», por Raquel Rodrigo, Charito Leonis y Miguel Liger; «Doña Francisquita», por Raquel Rodrigo y Fernando Cortés, y «Aves sin rumbo», por los reyes del tango Irusta, Fugazot y Demare.

Lirico

Continúa en este coliseo el éxito formidable obtenido por el film de la Ufa «Traidores», que ha hecho el milagro de llenar a diario el Lirico,

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa Florentina y San Silverio, papa y mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de San Felipe Neri que la Asociación de la Comunidad Reparadora y la Cruzada de los Angeles consagran al Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete, Misa de Comunión general con plática.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Pbro.

Por la tarde, a las seis, Vísperas solemnes.

Por la noche, a las 7'15, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Pbro. Capellán de las Teresas y reserva de Su Divina Majestad, precidida de solemne Te-Deum.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica habrá sermón el M. I. Sr. don Andrés Calmari, Canónigo Canciller.

En la Parroquial iglesia de Santa Cruz, a las ocho, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

En las Teresas, fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen.

Por la tarde, a las siete, exposición, Trisagio Carmelitano, ejercicio, sermón, reserva y besamanos, durante la Salve cantada.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Virgen de los Desamparados.

A las diez, Misa y explicación del Evangelio.

Por la tarde, Rosario y ejercicio del Sagrado Corazón.

En los PP. Capuchinos, habrá Misa de Comunión general de la V. O. T. a las siete y media.

Por la tarde, a las siete, función reglamentaria dedicada al Sagrado Corazón de Jesús con sermón. Los Terciarios pueden ganar tres Indulgencias Plenarias.

La Misa y Comunión se aplicará en sufragio de la terciaria difunta doña Antonia Coll, Vda. de Llambias, (q. s. g. h.)

En la Anunciación (Hospital) a las siete y media de la noche, continuación del Quincenario en honor de la Preciosísima Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo.

Visita

A la Divina Pastora de las Almas en las Capuchinas.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 20 de Junio de 1937 Tarde a las 5

Anacabe - Echave contra Orlo - Arrate

Iriondo II - Iriondo contra Echevarría - Loyola Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

PRINCIPAL

Hoy Domingo—¡Único día!

ACONTECIMIENTO MUSICAL

La verbena de la Paloma

RAQUEL RODRIGO MIGUEL LIGERO

D.ª Francisquita

RAQUEL RODRIGO FERNANDO CORTES

Aves sin rumbo

IRUSTA - FUGAZOT - DEMARE

¡Los tres mayores éxitos musicales del cine español!

Vendería

Tablones madera del Norte, gran calidad, propios para construcciones.

Informes: Jorge Pericás calle Sagasta, 17, La Puebla.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

IMPRENTA DE «EL DIA»